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Hinweise:
a) Bitte fiillen Sie sofort den Kopf des Deckblatts aus.
b) Uberpriifen Sie Thr Klausurexamplar auf Vollstindigkeit (14 Seiten).

)
c¢) Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.
d) Zeit: 67 Minuten

Aufgabe | max. Punktezahl | Punkte
1 17
2 9
3 16
4 8
5 17
Summe 67




Aufgabe 1 [17 Punkte] Fndliche Automaten

Ein Getrinkeautomat kann Kaffee, Tee und Kakao ausgeben. Kaffee und Kakao kosten
DM —,60, Tee DM —,50. Der Automat akzeptiert nur 50- und 10-Pfennig-Stiicke. Die Ausga-
be eines Getrinks geht folgendermaflen vor sich: Nach Einwurf der Geldstiicke muf} eine der
Tasten KAFFEE, TEE oder KAKAO gedriickt werden. Danach wird das gewiinschte Getrank

ausgegeben. Ist das Getrdnk zur Zeit nicht verfiigbar, wird das Geld wieder zuriickgegeben.

In nachstehender Zustandsiibergangstabelle sehen Sie eine Modellierung dieses Verhaltens:
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Dabei bedeuten:

p1 | Kaffee u. Wasser verfiigbar
p2 | Tee u. Wasser verfiigbar
ps | Kakao u. Wasser verfiigbar
[1] | Kaffee ausgeben

[2] | Tee ausgeben

3]

3

Kakao ausgeben




a) [7 Punkte] Erstellen Sie das Zustandsiibergangsdiagramm dieses Automaten.



b) [6 Punkte] In diesem Automaten befinden sich dquivalente Zustinde. Geben Sie die
nichttrivialen Aquivalenzklassen (also die mit mehr als einem Element) an und zeichnen
Sie das Zustandsiibergangsdiagramm des minimierten Automaten.



¢) [2 Punkte] Dieser Automat weist einen Entwurfsfehler auf. Welchen?

d) [2 Punkte] Beheben Sie diesen Fehler im Sinne der informellen Spezifikation (Anderung
im Diagramm von Teilaufgabe a) geniigt).



Aufgabe 2 [9 Punkte] Kommunikationssteuerungsschicht

a) [b Punkte] Beschreiben Sie Zweck und Funktionsweise der in der Kommunikationssteue-
rungsschicht verwendeten Tokens.

b) [4 Punkte] Die Kommunikationssteuerungsschicht bietet als zus#tzlichen Dienst Syn-
chronisation an. Beschreiben Sie, wo dieser Dienst eingesetzt werden kann und erldutern
Sie stichwortartig seine Funktionsweise.



Aufgabe 3 [16 Punkte] Darstellungsschicht: ASN.1

Als Sperzifikationssprache fiir die Darstellungsschicht wurde ASN.1 von der ISO genormt. Un-
ten finden Sie einen Datentyp in der Syntax von ASN.1 und einen Datensatz in der Transfer-
Syntax, wobei zur Kodierung die Basic Encoding Rules verwendet wurden.

a) [6 Punkte] Geben Sie den Record-Value dieses Datensatzes in der Syntax von ASN.1
an.

b) [4 Punkte] Geben Sie einen entsprechenen Recordtyp in Pascal an (Sie kénnen von einer
maximalen Zeichenkettenlinge von 20 Zeichen ausgehen).

Computer ::= [APPLICATION 0] IMPLICIT SET
{  Thauptspeicher [APPLICATION 1] IMPLICIT INTEGER,
plattenplatz [APPLICATION 2] IMPLICIT INTEGER,

cputype TeletexString,
bildschirm [APPLICATION 3] IMPLICIT Bildschirm
+
Bildschirm ::= SET
{ farbtiefe [APPLICATION 4] IMPLICIT INTEGER,
breite [APPLICATION 5] IMPLICIT INTEGER,
hoehe [APPLICATION 6] IMPLICIT INTEGER
}

| 6016 | 3010 | 4116 | 210 | 416 | 016 | 4216 | 210 | 816 | O16 | 1416 | T10 |

lm [c[6]8]0]2]0]6316 ] 1110 | 4446 |

| 110 | 816 | 4516 | 210 | 316 | 1216 | 4616 | 210 | 416 | 016 |

Eine Hilfestellung finden Sie auf der iibern&chsten Seite



c¢) [6 Punkte] Im folgenden finden Sie eine etwas verdnderte Definition der Datensitze.
Welche Anderungen sind fehlerhaft? Begriinden Sie ihre Antwort.

Computer ::= [APPLICATION 0] IMPLICIT SET
{  Thauptspeicher INTEGER,
plattenplatz INTEGER,

cputype IMPLICIT TeletexString,
bildschirm Bildschirm

}

Bildschirm ::= SET

{ farbtiefe [APPLICATION 4] IMPLICIT INTEGER,
breite [APPLICATION 5] IMPLICIT INTEGER,
hoehe INTEGER

}



Definition des Tagbytes:

Bits 2

5

| Tag| | Number|

0 bel einem einfachen Typ
1 bei einem zusammengesetzten Typ

00 UNIVERSAL
01 APPLICATION

10 Context-specific
11 PRIVATE

Tabelle der Tags fiir das Encoding von Universal types:

Tag Meaning

1 | BOOLEAN

2 | INTEGER

3 | BIT STRING

4 | OCTET STRING

5 | NULL

6 | OBJECT IDENTIFIER
7 | OBJECT DESCRIPTOR
8 | EXTERNAL

16 | SEQUENCE and SEQUENCE OF
17 | SET and SET OF

18 | NumericString

19 | PrintableString

20 | TeletexString

21 | VideotexString

22 | TA5String

23 | GeneralizedTime

24 | UTCTime

25 | GraphicString

27 | GeneralString




Aufgabe 4 [8 Punkte] electronic mail

Wihrend im Internet das Mail-Protokoll smip (Simple Mail Transfer Protocol) verwendet
wird, wurde von der ISO X.400 definiert.

a) [4 Punkte] Wie werden bei den beiden Systemen die Adressen aufgeldst, d.h. wie werden
die symbolischen Zieladressen in IP-, bzw. X.25-Adressen umgewandelt?

b) [4 Punkte] Wie unterscheiden sich die Transportmechanismen der beiden Mail-Systeme?
Welche Vorteile ergeben sich daraus?
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Aufgabe 5 [17 Punkte] FTAM

Zum Zugriff auf entfernte Dateien wurde von der ISO das application service element FTAM
standardisiert.

a) [3 Punkte] Welche Datei-Strukturen werden dabei unterstiitzt?

b) [3 Punkte] Sie haben Ihre Diplomarbeit in einer Textdatei abgespeichert. Sie ist unter-
teilt in Kapitel, Abschnitte und Unterabschnitte. Ein Auszug kénnte wie folgt aussehen:

Kap. 1

1.1

1.2

— -
1.2.1

1.2.2

1.2.3

1.3
1.3.

1.3.2

Welche Datei-Stuktur ist hierfiir am besten geeignet? Zeichnen Sie die Struktur lhrer
Diplomarbeit fiir diesen Ausschnitt auf.
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¢) [3 Punkte] Sie haben in Ihrer Diplomarbeit u.a. auch Tabellen erstellt. Ein Freund von
Ihnen arbeitet auf einem verwandten Gebiet und mochte zwei Threr Tabellen verwenden.

Welches sind die kleinsten Textteile, die Sie ihm per FTAM schicken miissen, wenn er
die Tabellen z und y (s.o.) haben will?
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d) [5 Punkte] Die wichtigsten Dienstprimitive von FTAM sind:

e F-READ o [“WRITE

o "READ-ATTRIB e -CREATE

e F-SELECT e F-TERMINATE

o F-DATA e F-DATA-END

o F-INITIALIZE e F-ERASE

e '-CLOSE e F-CHANGE-ATTRIB
o I'"DELETE e F-DESELECT

e F-LOCATE e F-TRANSFER-END
e F-ABORT e F-OPEN

Geben Sie die Folge der Dienstprimitive an, die Ihr Freund aufrufen muf}, um die beiden
Tabellen z und y auf seinen Rechner zu transferieren (und die Verbindung ordnungs-
gem&f zu beenden).
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e) [3 Punkte] Nennen Sie einige wesentliche Unterschiede zwischen FTAM und dem ent-
sprechenden Protokoll der Internet-Welt, FTP.
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